



# “蔬”通致富路 解锁致富“码”

## ——察隅县竹瓦根镇发展集体经济小记

本报通讯员 章红 本报记者 谢筱纯 张猛



图为合作社收购的蔬菜水果。 本报通讯员 章红 本报记者 谢筱纯 张猛 摄

只有解放思想,才能实现发展。

察隅县竹瓦根镇突破思想桎梏,凝聚“民心”,因地制宜打造“西藏察隅壹亩良田种养农民专业合作社”本土特色品牌,以“村集体+合作社+致富带头人+群众”的集体经济新发展模式,解锁“思想转变密码”“增收提效密码”“资源整合密码”“责任担当密码”,秉持本地菜、本地种、能销售、不离乡、不离土、能致富原则,“蔬”通了农牧民群众增收致富路。

### 集资入股,解锁“思想转变密码”

“我们以前的菜很难卖出去,没有统一的平台,只能自己运到县城的菜市场去卖,特别不方便……”2021年之前,经常能听到竹瓦根镇扎拉村的村民这样说。

长久以来,察隅县竹瓦根镇虽然位于城郊,但群众庭院种植的果蔬商品化和品牌化程度低,缺乏核心竞争力。农牧民种植水平低下,种菜的积极性不高,且存在依赖政策性补贴和惠民补贴的“等靠要”思想,群众致富陷入了思想僵局。

为转变群众刻板思想观念,激发群众内生动力,竹瓦根镇党委、政府分“三步走”,成功助推当地农牧民解放思想。为了帮助农牧民群众真正“走出去”,竹瓦根镇组织扎拉村致富带头人、村“两委”班子成员和驻村工作队队员赴内地集中培训,学习借鉴农业样板模式、种植养殖技术和先进经验,开阔视野和思路。通过集中教育、入户宣传引导等方式,让群众放下思想包袱。在将群众的思想统一起来后,扎拉村发动群众集资入股,动员72户群众筹集资金建立了“西藏察隅壹亩良田种养农民专业合作社”,并成立理事会、监事会、财务、技术、营销等专职队伍,研究制定严格的参股和绩效考核机制,走出了一条规模化制度化发展新路子。

“听到要模仿内地的专业化模式,我们都很激动,也很憧憬我们村未来

的发展。我愿意入股合作社,相信在镇党委、政府的带领下,我们的收入一定会增加。”2021年底,来交股金的群众络绎不绝,合作社终于成功地迈出了第一步。

### 党建引领,解锁“增收提效密码”

火车跑得快,全靠车头带。扎拉村充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,村党支部和致富带头人率先作为,从群众利益出发,千方百计拓宽增收渠道,扎拉村群众的“钱袋子”一天比



图为察隅县竹瓦根镇扎拉村村民在照着菜地。

本报通讯员 章红 本报记者 谢筱纯 张猛 摄

一天鼓起来。

以前,扎拉村温室大棚和土地的利用率都很低,部分大棚废弃、坏旧,土质恶劣,温室大棚出租收益低,现在通过统一的土地流转,合作社群众有了稳定的收入。同时,为最大程度调动群众的积极性,实现农牧民不离乡、不离土在家门口就业增收,享受产业发展红利,合作社优先雇用本地群众在大棚务工,实行小时工资制,实现群众就近就业。

为有效整合庭院经济,合作社通过统一收购,让村民在庭院里种植的蔬菜、水果和林地采集的资源也搭上合作社的“顺风车”一起售卖出去,增收渠道进一步拓宽,群众的积极性不断增强。

“有了合作社,我们可以在家门口打工,来地里干一天活可以挣到150元左右,家里的果蔬也能一起卖出去,我们家人入了6000元,年底还有分红。”扎拉村村民加措姆满足地说。看着集体经济不断发展壮大,群众的信心更足了,内生动力也更强了。

### 村村联动,解锁“资源整合密码”

如何做做大做强?扎拉村在合作社发展过程中,打破各村“各自为战”、相互竞争的产业模式,在竹瓦根镇的统筹下变“单打独斗”为“联村抱团”发展,解决农产品滞销难题,保障销售畅通。

竹瓦根镇各村立足本村优势,发展不同的种植养殖品种,逐步形成“一村一品、一村多品”的模式,通过合作社搭建统一的销售平台,形成发展合力。竹瓦根镇各村逐步细化“农户种

养+技术指导+产品代销”模式,兜底收购周边村庄生猪、黄桃、鸡蛋、土豆等农产品,盘活零散资源,实现“产品变商品”,消除群众生产顾虑,提高本地农产品市场价值,带动薄弱村庄共同发展,形成连片发展意识。截至目前,合作社共为竹瓦根镇其他村庄解决滞销土猪20余头、土豆、萝卜5000余斤、土鸡蛋1000余个、有机肥10余只,帮助其他村庄增收8万余元。

### 生产保供,解锁“责任担当密码”

“通过合作社统一收购,我们家的菜已经卖了2000多块钱了,我从来不知道自己家里种出来的菜能卖这么多钱。”合作社运转起来后,不断有村民这样向村里反映。合作社不断探索发展“订单式”农业,形成“合作社+农户”“合作社+军地”协议订单产业新格局,走出了一条稳定可持续发展的新路子,农牧民群众也有了发展信心。

即使在疫情期间,通过协议订单、线上销售、门店直销,合作社的收入也处于稳定水平。同时,合作社还承担起保障县城“菜篮子”的重任,为县城周边干部群众配送蔬菜、肉蛋2000余次,共10万余斤,稳定客源近1500余人次。2022年9月以来,合作社已保供蔬菜3万余斤,肉蛋等1万余斤,营销额达40余万元。

未来,西藏察隅壹亩良田种养农民专业合作社将继续承担起保生产保供的社会责任,继续整合有效资源,打造农副产品集散点、流转点、销售点,推动察隅县不断提高在基础生产、物资供应等方面应对风险的能力。

察隅县竹瓦根镇

## 让党的二十大精神飞入寻常百姓家

本报巴宜电(记者 谢筱纯 张猛)党的二十大胜利召开后,察隅县竹瓦根镇党委、政府积极响应,抓好党的二十大精神宣讲这一任务,以“党员干部先学一步+动员力量强化宣讲+开展系列主题活动”形式,不断深化宣讲力度,使党的二十大精神传递到基层一线,飞入寻常百姓家。

当好“领悟者”,党员干部先学一步。竹瓦根镇党委及时安排部署,借助上班前10分钟,组织开展“学原文、悟思想、党的二十大精神晨读会”活动,参与人数达200余人次,开展研讨讨论10余次。同时,借助驻村工作队力量,对村“两委”干部、基层宣讲员等开展党的二十大精神宣讲10余次,结合村庄发展变迁、各项惠民政策、群众收入递增等实际情况,将理论书面语言转化为“摆事实、讲道理、接地气”的“土话”,抓好村庄建设的“关键少数”,围绕党的二十大精神提出的远大目标和宏伟蓝图,结合县委、县政府发展思路和村庄实际,守正创新,勇毅前行。

当好“宣传者”,动员力量强化宣

讲。竹瓦根镇以上率下,层层宣讲,镇领导班子、包片领导等深入辖区行政村开展宣讲20余次,村“两委”干部、基层宣讲员等推进党的二十大精神进田间地头、进校园、进值班点等200余次,通过LED电子屏、悬挂宣传横幅40余条,营造浓厚的宣传氛围,最大程度凝心聚力,进一步夯实党在基层的执政基础。

当好“贯彻者”,开展系列主题活动。竹瓦根镇以宣讲促领悟、促落实,将学习宣传党的二十大精神与党史学习教育、为民办实事等专项活动结合起来,不断发挥党员先锋模范作用,不断强化为民办实事的广度和深度,立足进一步锤炼党性,聚焦群众关心关切的稳定、发展、致富、社保和身边的实际困难等,开展村“两委”干部谈党的二十大精神系列研讨活动10余次,参与人数30余人;开展驻村工作队为民办实事系列活动20余次;开展爱国主义学习教育5次;进一步理清发展思路10余次;助推产业发展和乡村振兴,不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

## 林芝市新春书法美术家送祝福活动走进察隅

本报巴宜电(记者 谢筱纯 张猛)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,营造浓厚节日氛围,1月5日,察隅县迎来了“礼赞二十大·送福进万家”林芝市2023年新春书法美术家“深入生活、扎根人民”送祝福活动。

活动现场,书法美术家们挥毫泼墨,乌坚体的藏文、行书汉字等风格迥异的字体从他们笔下倾泻而出,绘作一张张洋溢着幸福的“福”字,一副副吉祥的春联,向察隅群众传递美好的祝福。此外,多位书法美术家们用美的视觉语言深入宣传贯彻党的二十大精神,在对联、画册、挂轴、书法作品中,

艺术性地展现出党的十八大以来人民群众的美好生活。这些创作成果不仅展现了时代精神,也成为书法美术家们“礼赞二十大·送福进万家”深入学习宣传贯彻党的二十大精神生动的写照。

此次活动受到察隅县广大干部群众的热烈欢迎,书法家们共书写赠送“福”字、对联、画册、挂轴、书法等作品1000余幅。活动不仅为察隅县群众送上喜庆吉祥的新春祝福,把“年味”带给群众,也让广大干部群众充分领略到了中国传统书画艺术的魅力,为即将到来的春节、藏历新年增添了浓郁的文化氛围。

察瓦龙乡中心小学

## 送教上门 暖心助学

本报巴宜电(记者 谢筱纯 张猛)近日,察隅县察瓦龙乡中心小学分成3个组,前往门空村、扎恩村和学巴村,开展本学期最后一次送教上门活动。

送教教师给孩子们带去了生活用品和学习用品,还进行了耐心辅导,把温暖送到了每一名孩子的心中,把信心带到了每一个家庭。教师们耐心细致地向每个学生的家长了解家庭情

况,并表明学校会尽最大力量帮助他们。

察瓦龙乡中心小学负责人表示,今后将进一步建立健全“送教上门”工作机制,动员更多教师参与到送教服务中来,为特殊学生提供更多、更方便、更有效、更人性化的送教服务,让孩子们感受到来自学校的关心和帮助,健康快乐成长。

察隅县市场监督管理局

## 开展节前市场专项检查

本报巴宜电(记者 谢筱纯 张猛)为切实做好春节和藏历新年期间察隅县食品安全监管工作,近日,察隅县市场监督管理局执法人员对县城内农贸市场、各大商超开展节前食品安全专项检查。

察隅县市场监督管理局执法人员分两组重点检查了各经营者落实进货查验、索证索票制度情况,仔细抽查数

装食品标签和食品储存条件,严格查验营业执照和从业人员健康证。此次共检查市场主体20余家,查获没收过期食品、洗护用品等400余斤,价值5000余元。

在对市场主体进行检查的同时,察隅县市场监督管理局执法人员还向经营者宣传了《食品安全法》《商标法》等法律法规。

察隅县气象局

## 完成双套负氧离子监测系统建设

本报巴宜电(记者 谢筱纯 张猛)近日,察隅县气象局在察隅县上察隅镇布宗村完成双套负氧离子监测系统建设。

察隅县委、县政府拨出专项经费支持察隅县气象局开展“中国天然氧吧”申报和生态文明建设气象服务工作。察隅县气象局积极开展选址、购买设备等工作,于2022年10月15日在察隅县城建成该县第一套大气负氧离子监测站。此次建成的察隅镇布宗村

负氧离子监测系统,是该县第二套大气负氧离子监测站。建站完成后,察隅县气象局还与村民签订了长期用地及看护协议。

据悉,大气负氧离子监测系统可实时对空气中负氧离子、温度、湿度、PM2.5等数据进行24小时不间断自动监测采集传输,将为察隅县申报“中国天然氧吧”打下基础,同时为219国道建设、生态旅游、防灾减灾等工作提供气象数据支撑。

察隅县

## 念好“四字诀” 助推非遗重焕生机

本报巴宜电(记者 谢筱纯 张猛)近年来,察隅县深入践行非遗保护成果惠及大众、融入生活的理念,始终坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针,全力做好非物质文化遗产保护、传承、弘扬、传播工作,持续激发文化自信,展示非遗之美,传承文化之根,积蓄起了文化强县深厚底蕴。

以“全”为先,摸清家底。按照“全面普查、积极申报、合理规划、传承发展”的原则,察隅县制订非物质文化遗产保护方案和普查方案,从历史、文化、艺术等方面着手,对全县非物质文

化遗产资源进行系统的摸底调查,全面了解掌握全县非遗种类、数量、分布地域及保护现状,通过图片、文字、影像等方式建立非遗文化档案,完善健全涉及手工艺、民族服饰、传统美食等非遗名录30余项,察隅木碗制作技艺、古玉乡果谱、傣人银饰、傣人服饰4项为自治区级非遗项目,察瓦龙乡赛马节、傣人手抓饭、察瓦龙乡红土陶烧制技艺3项为市级非遗项目,县级非遗项目有19项。

以“传”为要,挖掘人才。察隅县充分发挥非遗代表性传承人弘扬民族

文化、传承历史脉络的关键作用,成功申报察隅木碗制作技艺、古玉乡果谱等项目的自治区级非遗传承人4名,鼓励支持代表性传承人、民间工艺能手利用文化阵地、传习所等开展常态化传承人培训。近年来,察隅县还投入资金制作非遗资源数字化档案视频、图片,在县、乡两级创办弦子、果谱、山歌兴趣班,建立察隅木碗非遗创意工坊和傣人服饰、银饰传习所,进一步夯实了全县非遗工作人才库及能力提升建设。

以“拓”为主,建造阵地。察隅县